

Герои стали бессмертными

Публикация подготовлена на основе материалов из архива заслуженного тренера России по биатлону И.С. Пивцаева

Трудились от зари и до зари

«Семья наша жила в посёлке Старовасильевка Балаковского района Саратовской области, 22 души – и все в одном доме. Всё собирались построить новый, уж и кирпичи саманные стали подготавливать, а тут грянула война. Мужчины ушли на фронт, женщины и дети остались вести хозяйство. У моей мамы на руках было четверо детей». Это – воспоминания о детских годах жизни Ивана Степановича Пивцаева, родившегося в 1933 году.

«В нашем посёлке была начальная школа, мы с сестрой учились, а во время летних каникул все работали в колхозе на прополке пшеницы и проса. Мама работала свинаркой, и мне частенько приходилось пасти свиней. В колхозе работали все: и стар и млад, и трудились от зари до зари.

Мне приходилось во время уборки зерновых отвозить от комбайна зерно, которое перевозили на колхозный ток, и там выгружали и ведром, и лопатой. Однажды вечером мама приходит домой, плачет и говорит, что была у председателя колхоза, и тот ей сказал, что если я не пойду в подпаски к дяде Яше Казакову пасти колхозных дойных коров, то сестру Панну отправят в школу ФЗО в Москву. Пришлось идти в подпаски, чтобы выручить сестру. Мы, дети войны, и горя, и всяких лишений потерпели много, но об этом мало кто знает».

На братских могилах не ставят крестов...

Отец был ростом 2 метра, весил 93 кг, имел огромную силу, был командиром противотанкового истребительного отряда и погиб близ посёлка Кочеток Харьковской области 14 февраля 1943 года.

В 1985 году я написал письмо в Харьковский областной военный комиссариат с просьбой найти какие-нибудь сведения о моём отце. Получил ответ: «На ваше письмо сообщают, что в списках военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны и захороненных на территории Харьковской области, Пивцаев Степан Иванович значится захороненным в Харькове, Лесопарк, братская могила Сокольники». При обороне и освобождении города Харькова, который сейчас является зарубежьем и находится на территории неоднозначно настроенной к нам Украины, погибли 686 тысяч советских солдат и офицеров.

И вот настал тот день, когда я вместе с дочерью отправился в Харьков. Мы купили большой букет цветов, посетили братскую могилу, возложили цветы. Я словно какой-то груз снял со своих плеч, и на душе стало легко.

«Человек должен с детства, со школы помнить, на какой земле он родился, помнить, что у него есть обязанность перед этой великой, красивейшей землёй в мире, которую зовут Родиной. И она одна у человека. И если ей будет



Красноармеец Степан Пивцаев.

угрожать смертельная опасность, он должен встать на её защиту и стоять, и, если нужно, умереть. И он станет бессмертным!» – сказал писатель Н.С.Тихонов. Лучше и не скажешь.

С ружьём против танков

В семье Пивцаевых было шестеро братьев: Степан, Павел, Дмитрий, Семён, Иван, Владимир и одна сестра – Мария. С 17 лет девушка стала работать трактористкой вместо ушедшего на фронт брата Дмитрия. Прожила она недолгую жизнь – в 27 лет умерла от туберкулёза.

Из шести братьев, ушедших на фронт, трое погибли на полях сражений Великой Отечественной войны.

Старший брат, Степан Иванович, как мы уже сказали, принял свой последний бой при освобождении города Харькова 14 февраля 1943 года. Дмитрий Иванович был командиром маршевой роты, чекистом, погиб в Смоленской области 30 сентября 1941 года – не сдался в плен живым и был убит фашистами. Семён Иванович до войны работал учителем в Малой Сердобе Пензенского района. На финскую войну ушёл добровольцем, затем стал курсантом Казанского танкового училища, откуда и был отправлен на фронт. Служил в 158-м танковом полку в составе 4-го механизированного корпуса, был командиром взвода. Последний его бой – под Сталинградом – длился с 13 по 18 декабря 1942 года. Немцы подбили его танк и подожгли, весь экипаж сгорел заживо в железной машине.

Владимир (1928 года рождения)

был младшим из братьев. Проживал в городе Балакове. Он написал племяннику – кузнецанину Ивану Степановичу Пивцаеву немало писем, из которых явствовало, что судьба старших братьев всю жизнь волновала его. Он собирал сведения о них по крупицам, а в то время это было нелегко. Упомянул и о том, что сам он, как и все дети, родившиеся накануне войны, пережившие её подростками, были обречены много лет на полуголодную жизнь и тяжёлый труд, и что роль тружеников тыла в Победе тоже была очень велика. Владимир сочинил стихотворение о героической гибели брата Степана в бою и в одном из писем написал: «Я теперь обо всех погибших пою песни».

Воспоминания об отце

В письмах дядя Владимир, который был старше племянника всего на 5 лет, часто рассказывал Ивану Степановичу о его отце: «У меня лежит фото твоего отца... В августе 1941 года на фронт его провожал весь Старовасильевский посёлок. Он был скорняк, и уезжал на фронт в собственноручно сшитых яловых сапогах. Я с ним поехал в Балаково и в Пугачёво. Он подошёл ко мне и говорит: «Ну, братишка, или до свидания, или прощай». Я ему ответил: «Я о тебе буду помнить до последнего дня жизни». Потом к нему приходили пешком и твоя мать, и моя (от нашего посёлка до Пугачёва было 50 километров), нашли его. Здесь формировался истребительный противотанковый артиллерийский полк. Через несколько дней их отправили на Днепр. Была мобилизация по всей стране. Брали артиллеристов на конной тяге и ПТРовцев (ПТРС – противотанковое самозарядное ружьё системы Симонова – *Ред.*). Вот такими силами генерал армии Ерёмченко обещал Сталину не сдать Киев. Но что можно было сделать против немцев! Вот они и отступали от Днепра до Воронежа. Воронеж разделяется рекой. На левой стороне зимовали наши, на правой – немцы. Весной 1942 года немцы привезли под Воронеж армию Паулюса и 4-ю танковую армию Гота, их готовили для завоевания Сибири в австрийских Альпах. Расчёт был такой: взять Сталинград, Саратов, переправиться через Волгу и гнать наших до Читы. А там бы встретили японцы. Но когда наша армия добежала до Сталинграда, а мы, колхозники и рабочие, обули, одели, вооружили и накормили её, наша армия повернулась лицом на запад и больше уже на восток не оборачивалась».

«Полк, в котором был твой отец, отступал вдоль Дона. Он как-то написал: «А я стою на той реке, где гулял казак». Они и станицу Вешенскую проходили, наверное. Ведь то, что написал Шолохов, – о твоём отце. Как-то мать моя говорит: «Степан отступает, наверное, голодный». Тогда Ксения Петровна (сноха – *Ред.*) приносит ящик из склада колхоза. Мать засушила сухарей. Высыпали в ящик, вышло точно 8 килограммов. Я забил крышку. Ксения обшила белым твёрдым материалом и

написала адрес. Представь, он посылку получил. И пишет маме: «Спасибо тебе за твои сухари, они мне брюки здорово поддержали».

А почему бы и нет?

Владимир Иванович писал племяннику: «Как от старшего сына не стало писем, с зимы до апреля 1942 года, мать места себе не находила. И однажды встаёт утром и говорит: «Степан ранен. Мне сон приснился – идёт стая гусей, передний хромает». И точно. Через несколько дней получаем письмо из города Канаш: «Когда мы последний раз пошли в атаку, сзади меня разорвалась мина из немецкого миномёта. Сапоги мои были полны крови, пришлось их разрезать и выкинуть».

Степан попал в госпиталь в городе Звенигороде Московской области, лечился в Канаше. Когда он выздоровел, был отправлен на харьковское направление в звании ефрейтора командиром противотанкового истребительного отряда. Погиб в местечке Кочеток, не дойдя до Харькова 70 километров.

В 1975 году вышел фильм режиссёра С. Бондарчука по роману М. Шолохова «Они сражались за Родину». Успех фильма был ошеломительным. И в книге, и в фильме В.И. Пивцаев увидел множество совпадений с тем, что он уже знал. О своей версии, почему так произошло, он сообщил членам семьи: «М.Шолохов был военным корреспондентом газеты «Правда». Я считаю так: твой отец рассказал ему о своём ранении, о мытарствах по госпиталям, а Шолохов записывал. А роман «Они сражались за Родину» оформил через 25 лет. Вероятно, он ждал, кто отзовется. Вот такие дела». Иван Степанович думал так же: «Можно полагать, что в романе «Они сражались за Родину» прототипом Ивана Звягинцева является мой отец – Степан Иванович Пивцаев. Как известно, работа над романом велась в три этапа: в 1942-1944 годы, в 1949 и 1969 годах. Текст романа воссоздаёт один из самых трагических моментов войны – отступление советских войск на Дону летом 1942 года. Как и Звягинцев, мой отец воевал на Дону. Он был прекрасным сапожником и на войну ушёл в своих сапогах. Мой дядя Владимир вспоминал эти сапоги: вытяжные, яловые, из крепкой кожи».

В 1992 году Владимир Иванович Пивцаев даже написал письмо в Ростовскую область, в Государственный музей-заповедник М.А. Шолохова, в котором утверждал, что прототипом И. Звягинцева послужил его брат Степан Иванович Пивцаев. Получил ответ, что данных в музее о том, что писатель был знаком с С.И. Пивцаевым, нет; нет и чернового варианта романа «Они сражались за Родину». Следовательно, никаких доказательств «за» или «против» этой версии не обнаружено.

Ольга ПОДРАМЕНСКАЯ